## 十年来口干、眼干、牙齿烂…… 五旬阿姨被确诊干燥综合征

医生:这种罕见病很容易被忽视



周丽主任医师正在坐诊。资料图片

## 发病十年从未就医

57岁的张阿姨(化名)在一次 社区义诊活动中结识了宁波市医 疗中心李惠利医院风湿免疫科周 丽主任医师。多年来张阿姨饱受 间断性膝关节疼痛的困扰,却一 直未曾就医,她抱着试试看的心 态来到了义诊现场。

起初,周丽查看了张阿姨的膝关节,并未发现明显异常,初步判断可能是老年性退行性变,也就是常见的骨关节炎。然而,在接下来的交谈中,周丽敏锐地捕捉到了一些不同寻常的细节:张阿姨还不到60岁却已满口假牙,几颗未补的牙齿仅残留着发黑的牙根;时不时用力闭眼,眼睛看起来很不舒服;手中的水杯

也频繁举起,每说几句话就要喝一口水。

周丽忍不住多问了一句: "您平时有没有觉得口干、眼 干?"

"都快十年了,最近两年越来越严重!总感觉眼睛里进了沙子,特别难受。牙齿几颗几颗掉,嘴巴总是干,不喝水连说话都不利索。"听到这里,周丽怀疑张阿姨很可能是一位长期被忽视的干燥综合征患者,建议她到医院做全面检查。

不过,张阿姨却不乐意。 她认为手机看多了眼睛干涩很常见;嘴巴干、龋齿多则是因为 年纪大了。更何况,她从来没 听说过干燥综合征这个毛病。 回家后,她把当天的经历告诉了女儿。女儿上网一查,发现 妈妈的症状与干燥综合征高度 吻合,而且了解到这种疾病并 非单纯的口眼干燥,其危害不 容小觑,于是立刻带着张阿姨 到医院就诊。

经过抗核抗体、唇腺活检等一系列相关检查,张大妈最终被确诊为干燥综合征。由于发病多年未治,唾液腺已经出现萎缩,还有轻度的肺间质病变。这意味着疾病已经影响到内脏器官,而且口干症状可能难以完全缓解。目前张阿姨正在进一步接受治疗。

## 出现以下症状要尽早就医

干燥综合征是一种初期表现为口眼干燥的慢性自身免疫性疾病。我国原发性干燥综合征的患病率为0.29%~0.77%,在老年人群中达到3%~4%。目前,该病的病因尚不明确,多认为是遗传、感染、环境等多因素共同作用,导致机体免疫功能紊乱,最终诱发疾病。

在世界干燥综合征日来临之际,李惠利医院专家团队在多个社区开展义诊,为社区居民进行免费泪液分泌检测和唾液腺流速测试等来进行干燥综合征的初筛。参加检测的居民近150人,平均年龄65岁,发现有干眼症的近60%,唾液流量减少的占10%,口眼检测都有问题的占8%。专家建议他们前往医院做详细排查,其中几位居民当场就进行了门诊预约。

"临床上,干燥综合征很容

易被忽略。"周丽提到,干燥综合 征病程隐匿,主要侵犯泪腺和唾 液腺等外分泌腺,部分患者还会 出现间歇交替性腮腺肿痛。除 了口干、眼干外,患者还可能伴 有全身乏力、发热等症状,有些 患者会出现关节肿痛、过敏性紫 癜样皮疹等。如果继续发展下 去累及内脏器官,则可能影响肾 脏远端肾小管,导致反复低钾肌 无力;严重者可能出现白细胞或 (和)血小板重度减少;不少患者 还会出现胃部腺体病变,如萎缩 性胃炎、胃酸减少、消化不良等; 约20%的患者有肝脏损害,合并 自身免疫性肝病;5%的患者会累 及神经系统,出现中枢或周围神 经损害,表现为头晕、四肢麻木 胀痛等症状。

她提醒,如果出现以下症状要尽早就医——

一是长期感觉眼睛干涩得

如同砂纸在摩擦,即便频繁滴用 眼药水,也难以缓解那如影随形 的干涩与刺痛,甚至开始畏光、 视物变得模糊不清;二是喉咙里 仿佛时刻含着一团棉花,干燥得 让人难以忍受,无论喝下多少水,都无法驱散那股干渴,甚至 在半夜被渴醒,辗转难眠;三是 嘴巴里时常泛苦、散发异味,牙 齿反复出现"烂牙"情况,口腔 透也频繁发作,食不知味;四是 关节莫名酸痛,皮肤开始脱屑, 鼻腔也变得干燥不适。

目前,干燥综合征尚无根治方法,治疗主要以缓解症状、阻止病情发展为目标。眼科医生叶云燕建议,可以通过热敷、睑板腺按摩这些专业方法缓解症状,一旦出现眼睛发红、看东西模糊,别硬扛着,可前往李惠利医院的干眼治疗中心进行求助。

记者 陆麒雯 通讯员 张林霞

## 夏季孩子 易患急性胃肠炎

家长要谨记"三步处理法"

今年6岁的乐乐活泼好动,前两天却变得"蔫巴巴":晚饭没吃多少,吃完不久就嚷嚷着肚子痛,随后开始恶心、呕吐、拉肚子。乐乐妈妈以为是吃了冰激凌受凉了,给他喝了点温开水,谁知吐得更厉害了。观察了一个小时仍没有好转,一家人连夜把孩子送到附近的镇海区中医医院儿科急诊。经过抗感染、补液等对症治疗,乐乐的症状得到明显好转。

该院儿科专家钟挺介绍,近期气温 升高、湿度增大,病毒活跃,儿科日均接 诊胃肠炎患儿较此前增长3倍。"最多的 一个晚上接诊了9名以呕吐、腹痛为主 诉的患儿,都是急性胃肠炎。"他解释,首 先,夏天高温高湿,病毒(比如诺如、轮状 病毒)就像开了加速器,繁殖得比较快, 食物一不小心就变质了;其次,夏季要面 临很多冷饮的"甜蜜陷阱",比如冰西瓜、 冰镇饮料,这些食物虽然爽口,但它们可 能成为胃肠的"大敌",让孩子抵抗力直 线下降;最后,夏季嬉戏玩水虽然凉快, 但如果泳池消毒不到位,病毒就可能通 过嘴巴进入孩子体内。

孩子出现哪些症状时,家长该赶紧送孩子就医? 钟挺提到了4点——呕吐不停歇,连喝水都吐个不停;肚子一直疼;尿量变少了,甚至超过6小时都没尿,眼窝还凹进去了;发热烧超过38.5℃,或者精神萎靡不振。儿科医生在门诊中遇到很多家长"好心办坏事",比如给急性胃肠炎的孩子喝运动饮料和果汁,高糖会加重腹泻;擅自给孩子用止泻药(如易蒙停),可能会掩盖病情。

钟挺建议,孩子出现急性胃肠炎相关症状,家长要谨记"三步处理法"。首先,补液应该放在第一位,用口服补液盐Ⅲ(按说明书兑水),少量多次喂给孩子,每次5毫升-10毫升;其次,为孩子调整饮食,等孩子呕吐缓解后,先从米汤、苹果泥这些温和的食物开始,再慢慢过渡到面条、粥,"牛奶、鸡蛋这些高蛋白食物就先放一放,它们会增加肠道负担。"最后,他特别提到药物问题——益生菌(如布拉氏酵母菌、双歧杆菌三联活菌散)能调节菌群,但要在医生指导下使用。

记者了解到,该院儿科有"防感香囊" (含藿香、佩兰、苍术等)、中药穴位敷贴、 小儿推拿,来帮助患儿增强抵抗力、减轻 腹痛、腹泻症状。

记者 庞锦燕 通讯员 孙妃



钟挺医生在接诊中。**资料图片**